【小组查经材料】 雅各書系列 08 - 要過一個合神心意的生活

2021 年一月 8、9 日

第一時段: 歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。

第二時段:敬拜讚美 (20 分鐘) (建議其中一首詩歌:主是我力量)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、 帶下神的榮耀同在。在敬拜裡,小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱 告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告。)

- 1. 宣教單位:認領的單位是______他們的需要是_____ (如果你不確定小組認領單位的需要,請洽教會。)
- 2. 教會事工:
 - 主曰崇拜:網路直播進行@11:00 am
 - 週三禱告會: @7:30-9:00 pm (zoom)
 - 週二@7am、週五@10 am 琴與爐 (zoom)
 - 1/9、1/10新一季主日裝備課程開始上課
 - 1/10 啟程福音視訊每週日晚 7:30 pm (zoom)
 - 1/16 小組長雙月會

3.	新來賓:	請於聚會	前確認來	濱名字。
	病痛組員或親朋:		並商討	如何關懷他們。

4. 請特別為新冠肺炎的疫情禱告:求神施恩憐憫,使新冠病毒可以被疫苗有效的控制,並求神保守疫苗的生產、儲存、分配、運送和施打的各個環節都能夠順暢、安全,並降低或免除一切不良的副作用。我們也求主賜智慧給政府、國會等領導人好讓政治可以穩定,經濟可以重啟,使民眾可以恢復正常的生活。

第三時段:話語分享(45 分鐘) 以分享討論應用神的話在每天生活裡

- A. 回應主日資訊—聚會前,請上網仔細重聽一次。
 - 1. 上主日資訊的中心思想是什麼?哪一句話,你的印象最深刻?
 - 2. 聽完信息,你有何回應?或有什麼實際的行動呢?
- B. 本週主題:要過一個合神心意的生活

經文:雅各書4:11-17

背誦經文:你們只當說"主若願意,我們就可以活著,也可以做這事,或 做那事。 (雅4:15) 神對每一位信主、重生得救的人都有一個很榮耀的旨意,就是祂要我們活出像祂的兒子耶穌基督的樣式。而當我們立定心志要按照神的心意而活的時候,我們就看到仇敵魔鬼就非常厲害的工作在神兒女的身上。當我們裡面的私慾發動時,就會產生生命的破口,就使仇敵有機會進到我們生命裡面來,利用我們裡面的私慾來誘惑、欺騙我們,使我們軟弱、跌倒。因此,雅各極力的勸勉我們,務要抵擋魔鬼,親近神。

緊接著,雅各又繼續的勸勉弟兄姊妹們要在世上過一個合神心意的生活,要如何在我們的生活中過合神心意的生活呢?請讀今天的經文:雅各書 4:11-17。

- 一、不可彼此批評論断 (4:11-12): (請先讀 v. 11-12 後再讀 下文)
 - A. 沒有人有資格批評論斷人 (11): 雅各一開始就以牧者的 身分,用一種很溫和、客氣的口吻來勸勉弟兄們,說"你們 不可彼此批評"。然後,就告訴他們為什麼,因為批評論斷 弟兄,就是批評論斷律法。這裡的批評是一種含有惡意毀謗 和攻擊的意思,也就是以一種不好的心態去挑別人的小毛 病,然後加以放大或是捏造事實來貶抑人;論斷就是把自己 當作是審判官,以自己的標準,站在高高的位置上去判斷別 人的是與非,甚至是隨自己的意思去定人的罪。從雅各的話 語中推測,很可能有人在教會裡去惡意的批評論斷別人沒有 遵守律法。而任何的批評和論斷會很嚴重的破壞人與人之間 和睦的關係,也會使教會產生紛爭和混亂,使教會失去合 一、榮耀的見證。而神的律法是判斷人是否有罪的標準,這 個標準是神所定的,而唯一能判斷,定人是否有罪的是律 法,而有人竟然是按照自己的標準去批評、論斷人,那就表 示他的標準是高過律法的標準了。這樣的人就是論斷律法, 他就是凌駕律法,那他就是不遵守律法的人了。
 - B. 唯有神有權能判斷人 (12):律法是神所設立的,是以神的標準所立定的,凡是屬神的人都要謹守遵行的,免得犯了律法而得罪神。神不但設立律法,而且也唯有神才有權柄、有能力、有資格來審判人的是與非,因為只有神能救人也能滅人,也就是說,唯有神才能掌管人生命所有的一切。換句話說,判斷人是神獨有的特權。耶穌曾說過 "不要怕那只能殺身體,不能殺靈魂的;卻要怕那能殺身體,又能殺靈魂

的。"(太 10:28)所以,我們務要以敬畏神的心,絕對尊重神的權柄。因此,雅各用一種非常嚴厲的口吻來斥責那些隨意批評、論斷別人的人,說"你是誰,竟敢論斷別人呢?"敢去批評論斷人的就是侵犯、搶奪上帝獨有的權柄,這簡直是膽大包天,不知死活的人所做的極無知的行為。所以,我們絕對不可彼此批評弟兄,論斷弟兄。

討論問題 1: 你曾否有被人恶意的批評或論斷過呢?當時你的心情 如何?你又是怎麼回應的呢?(破冰題)

討論問題 2:為什麼人會去批評和論斷別人呢?彼此批評和論斷會 帶來甚麼樣的後果呢?(觀察題)

討論問題 3: 為什麼批評論斷弟兄就是批評論斷律法呢? 為什麼只 有神才有權柄判斷人呢? (觀察題)

- 二、不要自誇,當順從神的心意生活(13-17): (猪免讀 v. 13-17 後再讀下文)
 - A. 不要為明天自誇(13-14): 雅各以一種極其婉惜的嘆氣聲來 青備當時那些藉故不去做合神心意的好事的人。在當時,有 許多經商的人,他們常常需要外出去作買賣,他們的工作是 非常忙碌的。因此就有不少人用這樣的藉口不去做合神心意 的好事。雅各就用他們所說的藉口來斥責他們的無知。雅各 說,你們有話說"今天、明天我們要…",這句話表明他們 做事完全是憑著自己的想法和計畫; "我們要往某個城裡 去"這句話表明他們所行的道路完全是照著自己的規劃和方 向;"要在那裡住一年"這句話表明他們的生活是完全照著 自己所籌算的;"作買賣"這句話表明他們的工作完全是照 著自己的想法; "得利" 這句話表明這他們所想要的理想和 目的。他們無論在生活上的各個層面都是憑自己的想法來作 决定,他們完全忽略神的存在,沒有一點尋求神的心意。對 於我們的未來,我們的確需要去思想、去規劃。但,明天卻 不在我們的手中,是生是死,是成功是失敗,我們沒有把 握,但神才是堂管我們人生所有一切的主宰,我們的生活、 動作、存留都在於祂。所以,我們應當對我們的未來有所規 劃,但你必須邀請神的參與和帶領才是。但如果我們只是一

味的按照自己的規劃,而不管神的心意,那就是個愚昧無知的人。因此,雅各很不客氣的當頭棒喝說,你們的生命就像一片雲霧,是短暫而虛空的,若不照著神的心意生活,那你的人生就是毫無價值和意義了。

B. **要照神的心意做對的事(15-17):** 雅各在這裡非常清楚的告訴我們,在生活、行事上應該有的態度,那就是你要來到神的前面,把你的生活和人生各樣的計畫都謙卑地來尋求神的心意,並照著神的心意去做好的事、對的事。而對那些心中無神、行為傲慢,並以自己的謀算而誇口的人,雅各斥責他們是可惡至極的人,並且嚴厲的警告他們說,如果一個人知道要去做對的事,而他卻又不去做的話,那就是他們的罪了。

討論問題 4: 為什麼知道做對的事,卻不去行就是罪呢?請試舉一 例加以說明之。(觀察、應用題)

討論問題 5:請在防疫居家隔離的期間裡做一件神以為美,又對你 的家人有益處的好事。下次聚會時請分享你的見證。 (應用題)

祷告:

親愛的阿爸天父,我們感謝讚美祢!謝謝祢藉著雅各苦口婆心的告誡我們,不可彼此批評、論斷,因為唯有祢有權柄和能力來審判人。求祢幫助我們能放下心中的驕傲,去愛我們的弟兄姊妹,而不是彼此批評和論斷。我們也願意照著祢的心意活出一個榮耀祢名的生活。謝謝主!我們如此禱告乃是奉主耶穌基督得勝的名求。阿們!

第四時段:禱告服事(10分鐘)

請小組長帶領大家,為彼此的需要禱告。

01/15 雅各書 5:1-11

01/22 生活查經

01/29 雅各書 5:12-20